

# 天津地铁8号线实现全线长轨贯通



昨日,随着天津地铁8号线一期及延伸线完成最后一段长轨精准对接、成功锁定,实现全线长轨贯通。这一关键节点的突破,标志着线路建设正式迈入“电通”攻坚冲刺新阶段。

为高效推进铺轨工程,建设团队创新采用“轨排法”作业模式,依托机械化与智能化铺轨设备,实现轨排拼装、运输就位、轨道调整、道床浇筑等环节无缝衔接,每日长轨排铺设效率较传统工艺提升20%,大幅加快施工进度。在保障施工效率的同时,建设者对工程质量精益求精,专业测量人员运用轨道几何状态测量系统(轨检

车),对轨面实时高程、轨道方向、轨距等关键参数进行实时监测,精准把控,始终坚守“毫米级”施工标准,切实保障轨道铺设质量符合规范要求,为线路后续实现全自动驾驶运营筑牢品质根基。

下一步,各参建方将乘势而上、再接再厉,聚焦“电通”“冷滑热滑”“空载试运行”等后续关键里程碑,严守工程质量、安全、进度底线,加快推进机电安装、装饰装修、系统联调联试等各项工作,全力以赴冲刺任务目标。

**记者 李梅旭 见习记者 李文博**  
图片由铁建交运天津地铁8号线提供

## “津门百戏 古街贺岁”非遗花会贺春展演开幕

舞狮高跷轮番上演 展演将持续至正月初七

新春将至,年味正浓。2月15日上午,南开区古文化街宫前广场张灯结彩、人潮涌动,一场热闹非凡的舞狮表演拉开了“津门百戏 古街贺岁”非遗花会贺春展演的序幕。

伴随着铿锵有力的锣鼓声,四只金狮跃入场内,时而憨态可掬,时而威风凛凛,引得现场观众阵阵喝彩。随后登场的高跷表演更是精彩纷呈。高跷艺人踩着数尺高的木腿腾挪翻转,彩衣飞扬,在旋转跳跃间将节日气氛推向高潮,吸引众多市民游客驻足拍照打卡。

据悉,本次非遗花会贺春展演将持续至正月初七,每日上午在宫前广场轮番上演高跷、飞叉、舞狮等传统民俗花会项目,集中展示天津丰富的非物质文化遗产。活动旨在让广大市民和游客沉浸式体验地道“津味儿”年俗,感受中华优秀传统



文化的独特魅力。此外,正月初一至初七,戏楼将上演“非遗迎新春,曲艺过大年”专场演出,让市民在笑声中感受津派文化的魅力。初一至初六潞河督运巷将举办“潞河迎春巷里寻年”沉浸展演活动,传统开槽

仪式重现昔日漕运盛景,更有热闹巡游邀请市民游客共品传统年趣。古文化街作为天津年俗文化的重要承载地,将再次成为新春期间热门的文旅打卡地。

**记者 姚华**  
**摄影 记者 胡凌云**

## 线上视频互动 线下文化体验 中外学生共话佳节团圆



昨日下午,“语通中外 同贺新春”——2026年天津市中外学生共话佳节团圆活动,在天津师范大学举行,来自南开大学、天津大学、天津师范大学、天津科技大学、天津工业大学、天津职业技术师范大学、天津财经大学、天津理工大学、天津中医药大学、天津外国语大学等联盟高校留津的300余名留学生、全球35家孔子学院师生(线上)参加。本次活动由天津市教育委员会指导,天津师范大学主办。

来自全市高校的中外师生精心编排了丰富多彩的文艺节目恭贺新春,由天津各高校合作举办的五大洲35个孔子学院的师生纷纷发来祝福视频,并通过线上互动,共迎农历马年新春佳节,中外师生载歌载舞,表演短剧、小品,体验非遗,津津有味地参与文化体验实践活动。

活动在肯尼亚留学生张美灵与天津市少年儿童活动中心小朋友的《我在天津等你》歌声中开启;汇聚天津师范

大学、天津财经大学以及天津霍元甲学校中外学生的武术节目《中国功夫》,展现了中华传统体育精神;《海河津韵传五洲》让来自海外的学子直观感受天津运河历史文化与现代文明的交融;天津大学——斯洛伐克布拉迪斯拉发孔院、天津外国语大学——葡萄牙里斯本大学孔院、天津师范大学——肯尼亚内罗毕大学孔院、泰国海上丝路孔院、天津职业技术师范大学——亚的斯亚贝巴大学孔院以及天津市教委——苏格兰中小学孔院带来的线上节目,形式多样、精彩纷呈,收获了一阵阵热烈的掌声。

主题文化市集结合马年主题,设置了非遗体验区和文化体验区。非遗体验区特地邀请到了泥人张、杨柳青年画等非遗代表性传承人团队为留学生讲述生动的非遗故事。同时精心安排了书法体验、花钿绘制、京剧戏服体验、金石传拓、徽章制作等体验项目。

**记者 单炜炜**  
**摄影 记者 姜宝成 张立**

## 假期首日 消费市场迎来“开门红”

2026年农历马年春节假期首日,尽管并非除夕,但作为“超长假期”的序幕,在“乐购新春”天津春节特别促消费活动引领下,全市商旅文体深度融合,早早就燃起消费热情。全市消费市场呈现出“启动早、热度高、场景新、保障稳”的特点。市商务局重点监测的473家商贸流通企业,假期首日共实现销售额5.3亿元,同比增长32.5%,到店客流量263.4万人次,同比增长27.7%。

节前家政服务、洗车养护等居民服务需求旺盛,节前扫房带动家政服务行业迎来最忙碌的时刻,假期首日订单量超平时三倍以上,众多24小时洗车店超过10余辆车排队等候。全市重点农产品批发市场、商超、菜市场、生鲜门店节前不打烊加强备货量,保障了全市生活必需品市场供应充足,部分店铺备货量比去年同期增加了1.5倍。商务局监测的6家重点农产品批发市场交易额同比增长9.4%,交易量保持稳定。

**记者 张艳**

## 天塔“福马报喜”灯光秀 除夕夜点亮津城



马年除夕,津城夜空将有一抹暖心红!天塔2026年“福马报喜”主题灯光秀2月16日将于除夕夜正式亮屏,从18点一直闪耀到正月初一凌晨,八匹灵动福马化身“高空祝福官”,陪伴市民游客热热闹闹迎新春。

今年除夕,天塔的灯光秀玩起了“交替播放”的新节奏。为了让市民既能赏到天塔专属的马年美景,又不错过城市整体的新春亮化,天塔“福马报喜”灯光秀将与城管委景观灯实行“每半小时轮换”机制。驻足片刻,就能收获双倍的新春视觉盛宴。

作为本次灯光秀的核心,“福马报喜”主题把马年的吉祥寓意展现得淋漓尽致。十幅亮屏画面里,八匹憨态可掬的福马各怀“祝福使命”,带着天津人最爱的“谐音梗”亮相百米高空。想求财运,有“马上盈丰”;想图顺遂,有“马上如意”;盼着阖家幸福,“马上有福”立刻送达。还有“马腾新岁”的朝气、“马跃高升”的期许、“马力全开”的干劲,连“幸福加马”的小俏皮,都精准戳中了大家对新年的美好向往。

**记者 单炜炜**

图片由天塔湖风景区提供